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мистецтва, який репрезентує давню українську культуру, як окремий тип культури, що базувався на народній 

творчості» [7, с. 116]. Це вписування традиційного вбрання у окремий тип культури дозволяє вченим глибше 

зрозуміти глибинну сутність культуротворення на усіх етапах історії. Серед досліджень попередніх десятиліть також 

звертає на себе увагу праця О. Ю. Косміної «Традиційне вбрання українців» [3-4], в якій автор на основі колекцій із 

22 музеїв України аналізує елементи народної одежі, її декорування та етнорегіональну колористику. Демонстрація 

музейних колекцій народного одягу, зокрема,  у виданні «Народний одяг Західних областей України» [5],  

підтверджує унікальну різноманітність етнокультури України. Метою нашої розвідки є спроба осмислення ролі 

народного одягу у системі цінностей української культури і виявлення зв’язку у розвитку історії культури та 

традиційного вбрання українців. 

Найдавніші риси в народному вбранні зберігаються на тих територіях, де були ранні праслов’янські 

поселення сіверян, древлян, полян та інших племен, на базі  яких сформувались перші давньоруські князівства. Це 

землі Подніпров’я (Сіверщина, Київщина, Переяславщина), Подністров’я (Покуття, Буковина), Полісся, а також 

Галицько-Волинські землі. З часом на історичних етапах розвитку українських земель сформувалися локальні 

характеристики та центри української культури. Починаючи з києво-руської і особливо козацької доби  відбувається 

диференціація одягу різних соціальних верств населення - козацтва, міщанства, духовенства, селянства тощо. 

Стильові риси західноєвропейських художніх течій, які панували в той час - ренесансу, а з часом і бароко, - 

просочуються у художню культуру України, набуваючи локальної інтерпретації  і у вбрані. 

Зберігаючи давні місцеві традиції і перебуваючи у постійному процесі розвитку, народний традиційний 

одяг українців поглинав у себе надбання більш пізніх епох. У дослідженнях науковців ми можемо простежити 

надбання культурних цінностей різних епох на прикладі високохудожніх комплексів українського вбрання кінця 

XIX – початку XX ст. Наголосимо, що зовнішня досконалість і практичність народного вбрання досягалась за 

допомогою  використанню різноманітних матеріалів, виготовлених у домашніх умовах, завдяки простоті і 

відпрацюванню конструкцій та форм, багатству видів, техніці виготовлення, композиціям нашивних і традиційних 

прикрас то оздоблень, гармонійності конструктивних, технологічних і художніх прийомів та пов’язувалась із 

художніми особливостями того чи іншого стилю. Ось чому на усіх етапах свого існування вбрання презентує 

прагнення людини до прекрасного, гармонійного, що виокремлює його як складову частину народної культури. 

Підсумовуючи, варто підкреслити, що одяг - продукт творчості певного народу, невід’ємна складова його 

матеріальної та духовної культури, а також одна із важливих умов життєдіяльності людини. Вбрання народу 

віддзеркалює конкретно-історичні умови його розвитку та уособлює характерні риси тої чи іншої культурно-

історичної доби. Національні особливості культури українського етносу найдовше зберігаються саме в народній 

культурі і безумовно в традиційному одязі. Конкретні його елементи - колористика, характер орнаментики, окремі 

компоненти вбрання, увібрали у себе сліди впливу найдавніших цивілізацій та пізніших епох, що формувались на 

теренах України. У культурному комунікаційному просторі традиційний одяг українців має свої локальні 

особливості, саме така етнорегіональна мозаїка виступає цінністю, яка єднає український народ в духовній ойкумені.    
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Розвиток української культури кінця ХІХ - початку ХХ століття був складним і мав риси, котрі притаманні 

епосі національно-культурного відродження. В духовному житті українського народу спостерігається посилений 

інтерес до свого історичного минулого, традицій, народного мистецтва і фольклору. У такій атмосфері зростають 

нові тенденції в розвитку образотворчого мистецтва, яке було яскравим виразником національної культури.  

Позитивним фактором для розвитку авангардного мистецтва в Україні стало те, що в силу географічного чинника її 

територія служила перехідною локацією між Сходом і Заходом. Мистецькі впливи приходили з різних сторін і 

органічно поєднувалися на території України, створюючи багатомовну систему візуальних форм. Позбавлені 

можливостей в результаті історичних обставин та географічного розташування, і приречені на маргінальне 

існування, митці України опинилися в досить вигідній ситуації, де могли використовувати візуальні моделі з 

обидвох частин світу. Такі обставини значним чином і визначали художньо-стильові новації  українського авангарду  

та відповідали історичному моменту вітчизняного культуротворення. У сучасних умовах, як і майже 100 років тому, 

українські митці знову ж опинилися перед вибором: творити власне свій художній світ з опертям на багатовікові 

мистецькі традиції України чи запозичувати чужі засади. З погляду на це тема художньо-стильових новацій творців 

українського авангарду у контексті культури ХХ століття є важливою і актуальною в культурологічному знанні. 

Тому метою нашого дослідження є виявлення тих тенденцій, які вивели творчість художників українського 

авангарду на рівень світової культури, як прояв особливостей національного варіанту мистецтва. 
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Зазначимо, що проблема розвитку українського авангарду є предметом зацікавленості багатьох дослідників 

– культурологів, мистецтвознавців, істориків та ін. Зважаючи на зростання інтересу до замовчуваних сторінок 

вітчизняної культури, українськими вченими на початку ХХІ ст. здійснено низку нових ґрунтовних досліджень у 

галузі систематизації творів художників-авангардистів та їх опису, розкритті проблематики авангардного малярства 

в історико-культурному контексті. Значний арсенал вчених, а саме Д. Горбачова [2], В. Сусак [6], Ж-К. Маркузе [4], 

Є. Демянка [3] та ін. [1; 5], спрямовують свої зусилля на об’єктивне осягнення  цього унікального явища в історії 

культури, вписують авангардне малярства в український художній простір. Проте низка питань щодо вираження 

національної стилістики в ідейно-естетичних напрямах авангарду, про діалектику пошуків творців українського 

авангарду між національною спрямованістю і «рухом до Європи»,  про зв’язки українського і світового авангарду та 

інші проблеми залишаються відкритими. Розробка цих та інших питань українського авангарду дасть можливість 

поглибити націоцентричну концепцію української художньої культури на найближчу перспективу. 

Варто нагадати, що з початком ХХ століття формується когорта українських художників, котрі 

презентували нові авангардні віяння, що охопили увесь художній процес Європи. Український авангард, маючи 

багато спільних рис із західноєвропейським малярством (домінування безпредметності, специфічної знакової 

системи, звернення до першоформ тощо), відрізняється особливою своєрідністю, яка сформувалася ще в попередні 

культурно-історичні періоди. Варто назвати серед цих відмінностей насичений декоративізм, емоційну 

забарвленість, колористичну пристрасність, ритмічну цілісність, мелодійність і пластичність українського авангарду.  

Зауважимо, що хронологічно перші авангардні практики проявилися в Західній Європі, а потім уже в Україні. 

Першим напрямом авангарду в Україні був фовізм. У фовістичній манері писали свої роботи художники 

Софія Левицька, Василь Кандинський, Соня Делоне, Натан Альтман, Володимир Баранов, Олександра Екстер, 

Анатолій Мінчін та багато інших. Основною особливістю в творчості цього мистецького напряму була нестримна 

тяга до загостреного відчуття кольору. Важко вловити в малярстві фовістів певну систему в зіставленні кольорів в 

їхніх полотнах. Все вирішувало відчуття митця, його внутрішнє горіння і в жодному разі не правила живопису, які 

існували і котрих дотримувалися попередні покоління художників. Своєрідністю малярства більшості українських 

митців було поєднання фовістично-експресіоністичної манери з традиціями народного українського декоративізму. 

Експресіонізм був не тільки другим напрямом, що започаткував авангардне мистецтво XX століття, але 

існував одночасно із фовізмом. Перші спалахи цієї стилістики найповніше проявились в Німеччині з 1905 року, хоча 

початки її формування проходили набагато швидше. Ідейна платформа експресіонізму зводилась до глибинного 

відображення жахливої дійсності світу з усіма його суперечностями і бідами. На практиці експресіоністи 

використовували поєднання широких площин, емоційно наповнених довільними «кольорами болю», при 

цілеспрямованій деформації зображених об’єктів. Серед українських митців у експресіоністичній манері працювали 

Давид Бурлюк, Василь Кандинський, Володимир Іздебський, Олександр Богомазов, Володимир Чекригін, Олекса 

Новаківський, Михайло Бойчук, Михайло Бурачек та багато інших. Експресіоністична естетика в українському 

мистецтві широко поширилася в 1906-1910-х роках в роботах неопримітивістського характеру. Ця лінія поєднання 

примітиву з експресіонізмом була характерна для багатьох українських художників-авангардистів цієї доби. 

Відмітимо, ще одним з важливих мистецьких напрямів авангарду в Україні був неопримітивізм, який по 

своїй глибинній сутності базувався на традиційному народному українському мистецтві та давній іконі. 

Неопримітивізм характеризує твори художньої культури, які знаходяться, умовно кажучи, на стику між народним 

мистецтвом та професійним. Відповідно, що і примітив, як течія професійного мистецтва, народився як синтез 

народного примітиву та різних авангардних напрямів (фовізм, експресіонізм, кубізм). Знаменно, що ідеї 

неопримітивізму в Україні були підтримані з Франції, де знайшли найсприятливіший ґрунт і підтримку 

професіоналів авангардистів. Практично усі художники авангардисти в Україні в 1908-1918 роках пройшли через 

захоплення примітивним малярством: Давид і Володимир Бурдюки, Олександр Шевченко, Соня Делоне, Михайло 

Ларіонов, Олександра Екстер, Наталія Давидова, Софія Левицька, Ніна Генке-Меллер, Анатолій Петрицький та ін.  

У рамках примітивізму та візантизму сформувався ще один важливий напрям українського авангарду - 

неовізантизм, який вперше заявив про себе в Парижі в 10-х роках XX століття. Найбільше митців, творячи свої 

авангардні роботи, користувались підказками з релігійного мистецтва та візантійської традиції, яка знайшла 

своєрідне вираження на землях України ще в середньовічній культурі і була орієнтиром для багатьох художників.  

До цього кола належали митці усіх географічних центрів українського авангарду, а саме Олександр Грищенко, 

Казимир Малевич, Давид Бурлюк,  Євген Сагайдачний, Софія Нелепинська, Михайло Бойчук, Микола Касперович, 

Йосип Пеленський, Василь Коцкий та багато інших. Але найважливіша місія у появі та розвитку неовізантизму все ж 

таки належить Михайлу Бойчуку. Головними ознаками творчої спадщини художника вважають не лише викінчену 

форму, а й колір, який виступає у роботах ще й як символ, що також наближує їх до іконопису. Монументальними є 

не лише фрескові роботи, а й станкові. Не зважаючи на камерні розміри картини М. Бойчука характеризуються 

величчю, силою, масштабністю. Таке враження від станкових творів складається, мабуть, ще й і тому, що написані 

вони згідно традицій монументального мистецтва, яке так захопило художника ще з юності, під час подорожі до 

Італії, де він мав можливість познайомитися з оригіналами робіт титанів епохи Відродження. 

Казимир Малевич увійшов в історію українського авангардного малярства як основоположник 

супрематизму. Супрематизм за великим рахунком мав безпосереднє відношення до яскравого колористичного 

декоративізму та простоти народного українського мистецтва. Причому ці свої творчі зв’язки супрематисти не 

тільки не приховували, але і всесторонньо пропагували. Недаремно лідер супрематизму К. Малевич одну з своїх 

програмних робіт «Червоний квадрат» (1915 р.) назвав - «Живописний реалізм селянки в 2 вимірах». Творчість 

Казимира Малевича нині є знаковою не лише в українській культурі, а й у світовому художньому процесі.  
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Серед плеяди художників-авангардистів окреме місце належить «амазонці авангарду» Олександрі 

Олександрівні Екстер, яка принесла світову славу Україні. Народившись у Білостоці, проживши частину життя в 

Києві, померла в Парижі. Її ім’я вписане в історію авангардного мистецтва. Вона пропустила крізь зорове, сердечне 

сприйняття практично усі напрями авангардного мистецтва. Освіту в Київському художньому училищі вона 

поєднала із навчанням в столиці мистецтва – Парижі, де спілкувалася із Г. Аполлінером, П. Пікассо, Ф. Леже та 

іншими авангардистами. Паризьке середовище позитивним чином вплинуло на становлення творчої натури 

Олександри Екстер. Але художниця пішла далі і виробила свій стиль у мистецтві. Саме український (екстерівський) 

варіант кубофутуризму став знаком її зрілого стилю і причиною заслуженої слави. Вона стала взірцем 

аристократизму натури, стриманості, заглибленості в живопис. Олександра Екстер, впроваджуючи стилістику 

нового мистецтва в моду та побутовий дизайн (ескізи суконь, хусток, скатертин), заклала засади art-deco. Знаковою 

подією її життя стала педагогічна робота у 1918 р. в художній Студію у Києві, яку О. Екстер створила у безвиході і в 

якій навчалася молода когорта українських авангардистів. Сценографія та оформлення робіт для Камерного театру 

О. Таїрова і молодого кіно у 20-х роках в Москві були також етапними у становленні авангардної натури  О. Екстер. 

У 1930-х працювала у напрямку Les Livres Manuscrits - створенні унікальних, виконаних від руки, книг, кожна 

сторінка яких має авторський автограф, викладає у школі Леже, працює на кіностудіях Франції та Німеччини. Своє 

розуміння високої місії художника вона стверджувала виставками у багатьох містах на батьківщині та поза її 

иежами. Новації на педагогічній ниві Олександра Екстер базувала на синтезі національної стилістики українського 

мистецтва та досягненнях паризької школи живопису. Художниця прагнула у своїй педагогічній діяльності 

виховувати у сучасному художнику безпосередній підхід до національного стилю, зберігати, підтримувати у його 

живописі «український характер». Разом з тим, вона підводила  своїх учнів до розуміння новацій французьких 

живописців: глибини побудови і розвитку композиції та її енергії, а також відчуття природнього простору, що 

рухається, обертається, вібрує. Заслуговує на увагу її система аналізу композиційних структур, площинних 

кольорових композицій, конструкцій кольорових планів, руйнування  площинних систем та зародження нової 

просторової структури. Олександра Екстер є винахідником і автором особливого прийому застосування світла на 

театральній сцені для підсилення художнього образу. 

Підсумовуючи наголосимо, що XX століття - це цілісна художня доба, якій властиві напружене прагнення 

до гуманітаризації людського буття і творчості, глибокий інтерес до особистості. Вся історія мистецтва XX століття 

- це розповідь про болісні пошуки нової точки опори, яка презентувала нові ідеї та почуття. В культурі ХХ сторіччя 

художня система авангарду займає визначальне і провідне місце. Структура авангардного художнього мислення 

набуває глобального, масштабного характеру, що, в свою чергу, веде до формування нової естетичної реальності: 

навчившись сприймати і розуміти авангардне мистецтво, людина тим самим набуває і нових, відповідних типові 

сучасної культури світоглядних уявлень та переконань. Авангард поставив перед людиною актуальні проблеми і, 

замислюючись над ними, змушував замислюватися зовсім не про «художнє», а про всю дійсність, в її різних 

духовних і соціальних перспективах та таємницях. Основна домінанта в новаційній лінії розвитку мистецтва полягає 

у збереженні української традиції в малярстві, котра формувало власне національне обличчя провідників 

українського авангарду, навіть тоді, коли вони творили в Європі чи США. Маючи риси європейського авангарду, 

український вирізнявся ліричністю, емоційністю, поетичністю, м’якістю і декоративністю, бо був тісно пов’язаний із 

народною творчістю. Підкреслимо, що авангардне мистецтво – це шлях пізнання, але воно не дає готових рецептів, 

не повчає, скоріше лише настроює, закликає бути готовим до змін. Ця авангардна тенденція зберігається в 

українській художній культурі і в ХХІ столітті.  
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Вітчизняній закордонні науковці не раз зверталася до вивчення феномена гри, однак гра як і раніше таїть у 

собі загадки, залишається якоюсь непізнаною людською таємницею, осягти яку намагалися й намагаються багато 

дослідників. Гра приваблює особливо пильну увагу до себе на етапах реформування суспільства, в процесі 

випробування його на міцність, ніби з’ясовує ступінь вкорінення культурних цінностей і норм у свідомості етносу. 

Сучасна людина виявилася розгубленою, дезорієнтованою у соціокультурному просторі, зазнає серйозних 

труднощів в процесі розбудови своєї власної соціальної біографії, у виборі надійних життєвих орієнтирів які 

дозволяють їй зберегти свою етнокультурну приналежність, свою етнічну ідентичність. 

Дослідження феномена гри в єдності її соціокультурного й педагогічного аспектів набуває сьогодні 

особливу актуальність з ряду причин. По-перше, у філософії розроблена стрижнева концепція гри, що виходить на 
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